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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ ТА ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
В АГРОСФЕРІ: ПРАВОВІ АСПЕКТИ СПІВВІДНОШЕННЯ 

ТА ЮРИДИЧНІ ОЗНАКИ

Статтю присвячено дослідженню окремих питань співвідношення аграрно-правових категорій «цифрова 
трансформація аграрних відносин» та «інноваційна діяльність в агросфері», розкриттю їх юридичних ознак.

Встановлено, що правове регулювання відносин у сфері впровадження агроінновацій здійснюється на осно-
ві загальних норм законодавства, проте навіть в умовах правового режиму воєнного стану законодавче забезпе-
чення впровадження інноваційних технологій в агропромисловий комплекс розглядається як один з пріоритетних 
напрямів державної аграрної політики.

У статті виокремлено такі специфічні ознаки аграрних інновацій, як-то: тривалий процес впровадження, 
здебільшого поліпшувальний характер, залежність від кліматичних умов та природної зони тощо. Зазначені риси 
вирізняють агроінновації з поміж інновацій в інших галузях економіки.

З’ясовано наявність кореляційних взаємозв’язків між цифровою трансформацією аграрних відносин та інно-
ваційною діяльністю в агросфері і як, результат, запропоновано авторську дефініцію «цифрові агроінновації». 
Особливу увагу приділено інформаційно-технологічним агроінноваціям як окремому виду, що лежить в основі 
цифрової трансформації відносин в агросфері. 

Зроблено висновок про двосторонню взаємодію цифрової трансформації та інноваційної діяльності аграрних 
відносин, оскільки перша стає новою основою функціонування та розвитку інноваційної сфери, а розвиток інно-
вацій демонструє пришвидшення темпів розвитку цифрової трансформації аграрних відносин. При цьому, автором 
статті констатовано, що цифрова трансформація – це узагальнююче поняття, па відміну від інновацій та іннова-
ційної діяльності, оскільки останні є складовими компонентами цифрової трансформації аграрних правовідносин, 
належних до підгалузі агроінноваційного права в системі комплексної галузі новітнього аграрного права України.

Ключові слова: цифрова трансформація, агросфера, аграрні відносини, агроінноваційна діяльність, 
агроінформаційні відносини, цифрові інновації, агроінновації.

Постановка проблеми. Під час попереднього 
дослідження цифрової трансформації аграрних від-
носин як аграрно-правової категорії [1, с.  212 – 217], 
що охоплюється колом новелістичних агроінформа-
ційних відносин як елемента предмета аграрного 
права, встановлено, що до основних її завдань на-
лежать ті, що по суті визначають та спрямовують 
зміст інноваційної діяльності в агросфері, а саме: 
перехід до цифрового сільського господарства; інте-
грація об’єктивних даних сільськогосподарських 
виробників всіх форм господарювання; створення 
загальнодоступного структурованого банку знань і 
технологій в розрізі галузей сільського господарства; 
формування механізмів і заходів державної і гранто-
вої підтримки впровадження цифрових технологій у 
діяльність сільгосппідприємств; забезпечення про-
стежуваності руху сільськогосподарської продукції 

від виробника до кінцевого споживача; стимулюван-
ня вітчизняних розробок і забезпечення доступу до 
різних цифрових відкритих платформ тощо [2, с. 37]. 

У цих умовах особливої значущості набуває роз-
виток інноваційної діяльності, в тому числі і в агро-
сфері. 

Мета дослідження. Необхідність розмежування 
категорій «цифрова трансформація аграрних відно-
син» та «агроінноваційна діяльність», дослідження 
їх взаємозв’язку та виокремлення юридичних ознак 
зумовлені зростаючою актуальністю використання 
цифрових технологій в агросфері, необхідністю ре-
алізації глобальних цілей сталого розвитку в агро-
сфері та забезпечення подальшого розвитку аграрно-
правової доктрини і спрямовані на подальше удо-
сконалення правового регулювання вказаних 
відносин. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
відними представниками аграрно-правової науки 
наголошується, що сучасне аграрне право й аграрне 
законодавство досягло свого максимального розви-
тку на традиційних методологічних підвалинах і, як 
наслідок, інноваційне оновлення предмету аграрного 
права набуває виключної актуальності [3, с. 47, 51; 
4, с. 236–240].

Як зазначається у спеціальній літературі, існую-
чі спроби комплексної розробки правових питань 
інноваційного розвитку агросфери поки не дали 
можливості створити цілісної концептуальної право-
вої моделі агроінноваційного розвитку. Однією із 
суттєвих проблем тут вбачається відсутність співп-
раці з фахівцями галузевого й економічного профі-
лю, які мали б наповнити зазначену модель належ-
ним матеріальним змістом, а науковці-юристи втіли-
ти її у відповідну правову форму, що і дало б змогу 
утворити ефективну юридичну конструкцію [5, 
с. 20]. На низьку ефективність, декларативність, 
фрагментарність правового забезпечення агроінно-
ваційного розвитку, брак цілісної агроінноваційної 
системи, призначення якої – сталий розвиток агро-
сфери, вказує і Т.В. Курман [6, с. 393]. Дана теза є 
цілком справедливою, проте її осмислення вимагає 
урахування факту тривалого впливу епохи колгосп-
ного, сільськогосподарського права на розвиток су-
часного аграрного права, існування розгалуженого й 
на даний час несистематизованого аграрного законо-
давства, браком спеціального регулювання агроінно-
ваційної діяльності.

Виклад основного матеріалу. На доктринально-
му рівні зазначається, що інновація – це не тільки 
новий продукт чи послуга, а й новий технологічний 
процес, спосіб організації  виробництва, зміна струк-
тури та створення нових ринків, спрямована на задо-
волення потреб сегменту ринку та отримання еконо-
мічного ефекту. Інновації мають системний характер, 
призводять до змін на всіх рівнях аграрного підпри-
ємства, оскільки успішна реалізація потребує взаємо-
дії всіх елементів [7, c. 27].

В свою чергу, інноватизація, цифровізація і ді-
джиталізація відносин в агросфері в сучасній аграр-
но-правовій доктрині розглядається як напрям подо-
лання проблем у сфері реалізації цілей сталого роз-
витку агросфери в Україні [8, с. 30].

Юридичний аспект визначення та класифікації 
аграрних інновацій забезпечується застосуванням 
Закону України «Про інноваційну діяльність», де 
серед іншого в ст. 1 визначено, що інновації – ново-
створені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурен-
тоздатні технології, продукція або послуги, а також 
організаційно-технічні рішення виробничого, адмі-
ністративного, комерційного або іншого характеру, 
що істотно поліпшують структуру та якість вироб-

ництва і (або) соціальної сфери, а інноваційна ді-
яльність – це діяльність, що спрямована на викорис-
тання і комерціалізацію результатів наукових дослі-
джень та розробок і зумовлює випуск на ринок нових 
конкурентоздатних товарів і послуг [9].

Аналізуючи законодавчий підхід до категорії 
інновації, дослідниками стверджується, що інновації 
агробізнесу – це результат реалізації об’єкта інтелек-
туальної власності (винаходів, корисних моделей, 
нових сортів рослин) у сфері агробізнесу, що призна-
чений на отримання економічного, соціального, еко-
логічного ефекту продуктів [10, с. 35–36]. 

При цьому, як справедливо зазначається у спеці-
альній літературі, аграрні інновації порівняно з інно-
ваціями в інших галузях економіки вирізняють: три-
валий процес впровадження, здебільшого поліпшу-
вальний характер агроінновацій, вагому роль 
науково-дослідних установ при дослідженнях живих 
організмів, залежність від кліматичних умов та при-
родної зони тощо. Всі ці особливості зумовлені спе-
цифікою галузі сільського господарства, оскільки 
основним засобом виробництва є земля, наявні вза-
ємодія з живими організмами (рослинами, тварина-
ми, мікроорганізмами), високий рівень ризику та 
сезонний характер виробництва [11]. 

Статтею 4 Закону України «Про пріоритетні на-
прями інноваційної діяльності в Україні» від 08 ве-
ресня 2011 року № 3715-V (зі змінами) визначено, 
що стратегічними пріоритетними напрямами іннова-
ційної діяльності до припинення або скасування 
воєнного стану в Україні, введеного Указом Прези-
дента України «Про введення воєнного стану в Укра-
їні» від 24 лютого 2022 року № 64/2022, затвердже-
ним Законом України «Про затвердження Указу Пре-
зидента України «Про введення воєнного стану в 
Україні» від 24 лютого 2022 року № 2102-IX, та до 
31 грудня року, наступного після припинення або 
скасування воєнного стану, є, зокрема: технологічне 
оновлення та розвиток агропромислового комплексу 
[12].

Таким чином, навіть в умовах воєнного стану 
застосування інноваційних підходів до функціону-
вання агропромислового комплексу, аграрних від-
носин в цілому забезпечено державою на законодав-
чому рівні.

Аналіз досліджень щодо класифікації інновацій 
в агросфері дає підстави для висновку, що виділяють 
наступні: біологічні; технічні; технологічні; хімічні; 
економічні; соціальні; інновації в менеджменті; се-
лекційно-генетичні; організаційно-господарські; на-
уково-освітні; маркетингові; інформаційні [5, с. 20–
25; 6, с. 392-393; 10, с. 35 – 36; 13, с. 45]. Самі назви 
зазначених видів інновацій певною мірою розкрива-
ють їх суть, а їх класифікації приділено вагому час-
тина авторських досліджень, про що зазначено вище.
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З урахуванням викладеного, досить вдалим, як 
вбачається, є визначення агроінновацій як впрова-
дження в аграрну сферу технологічних, технічних, 
організаційних, економічних, екологічних, селекцій-
но-генетичних та інших видів інновацій з дотриман-
ням вимог екологічної безпеки виробництва агро-
продукції та фітосанітарних умов, що сприяють 
отриманню економічного ефекту, який забезпечить 
зміни в якості життя і компоненті живої природи 
(тварини або рослини) [7, c. 27–28].

Окреме місце серед агроінновацій посідають 
інформаційно-технологічні, роль яких полягає у за-
безпеченні економічної безпеки держави, формуван-
ні конкурентоспроможного високотехнологічного 
аграрного сектору, збільшенні експортного потенці-
алу держави з ефективним використанням вітчизня-
них та світових науково-технічних досягнень, що 
цілком кореспондує з положеннями ч. 1 ст. 2 Закону 
України «Про пріоритетні напрями інноваційної ді-
яльності в Україні» [12]. Саме в цьому аспекті най-
більш яскраво проявляється зв’язок агроінноваційної 
діяльності з цифровою трансформацією аграрних 
відносин, насамперед, агровиробничих відносин.  
Мова йде про впровадження технологій точного зем-
леробства, державного аграрного реєстру, систем 
сільськогосподарського дорадництва, автоматизова-
них баз даних щодо нових порід сільськогосподар-
ських тварин, сортів сільськогосподарських культур, 
штамів мікроорганізмів, супутникової картографії, 
3D-кадастру, управління підприємством із застосу-
ванням систем GPS-моніторингу тощо. 

Інформаційно-технологічні інновації у сільсько-
му господарстві мають низку особливостей: 
пов’язані з живими організмами, тому вимагають 
особливо ретельної перевірки можливих негативних 
наслідків окремих нововведень; мають переважно 
характер модифікацій, тобто орієнтовані здебільшо-
го на покращення властивостей або підвищення про-
дуктивності об’єкту, а не на винайдення принципо-
вого нового продукту чи технології; характеризують-
ся тривалим терміном процесу розробки інновацій, 
зумовлених біологічними процесами, високим еко-
номічним ризиком вкладення коштів в інноваційну 
діяльність, що зумовлено високою ймовірністю нео-
держання очікуваних результатів та тривалим термі-
ном окупності витрат [14, с. 29-30]. 

В умовах сьогодення, на тлі стрімкого впрова-
дження інноваційних технологій, концепція цифро-
вої трансформації стала визначальною передумовою 
для забезпечення ефективності, конкурентоспромож-
ності та сталого розвитку підприємств, сільськогос-
подарські серед яких не стали винятком.

Слід погодитися, що цифрова трансформація 
стає основою інноваційного шляху розвитку еконо-
міки завдяки розширенню технологічних можливос-

тей та їх інтеграції у всі сфери життєдіяльності, що 
є ключовим фактором економічного зростання. Циф-
рові технології відіграють важливу роль у суспільно-
му розвитку, оскільки здатні покращити доступність 
та якість освіти, охорони здоров’я, транспорту, жит-
лового будівництва, сільського господарства та ін-
ших галузей економіки. Крім того, вони можуть 
сприяти рівноправності та соціальній справедливос-
ті, а також покращити ефективність та транспарент-
ність уряду [15, с. 137], а отже, гарантувати реаліза-
цію принципу верховенства права та захист прав 
людини в агросфері.  

На думку дослідників, основний об’єкт уваги 
держави в «цифровому» світі – це м’яко, цілеспря-
мовано та інноваційно створювати в країні в різних 
сферах життєдіяльності умови, що спонукали б гро-
мадян та бізнес замість звичних фізичних (традицій-
них) засобів та інструментів використовувати «циф-
рові». У такому ракурсі ключовою діяльністю дер-
жави в цьому питанні є ініціація національних 
проєктів «цифровізації» та пошук релевантних мо-
делей державно-приватного партнерства для їх реа-
лізації [16, с. 253]. Особливої актуальності, врахову-
ючи необхідність реалізації цілей сталого розвитку, 
ці питання набувають в агросфері.

Висновки. Цифровізація та пов’язана з нею циф-
рова трансформація аграрних відносин дозволяє 
розробляти нові, раніше неможливі продукти та по-
слуги. Розширення сфери цифровізації стимулює 
розвиток нових технологій, здатних революціонізу-
вати багато галузей аграрного виробництва і змінити 
підходи до сільськогосподарської та пов’язаних з 
нею діяльностей, удосконалюючи процес прийняття 
рішень і створення можливостей для інновацій і 
зростання в агросфері. При цьому, необхідність на-
лежного правового регулювання стрімко виникаючих 
відносин обумовлена вже до того складним пред-
метом аграрного права як комплексної галузі права.

Аналіз досліджень щодо застосування цифрових 
технологій в національному аграрному секторі дає 
підстави для висновків про двосторонню взаємодію 
цифрової трансформації та агроінноваційної діяль-
ності, оскільки перша стає новою основою функці-
онування та розвитку інноваційної сфери, а розвиток 
агроінновацій демонструє пришвидшення темпів 
розвитку цифрової трансформації аграрних відно-
син. 

По суті ж, цифрова трансформація –  це набагато 
ширше, загальне явище, ніж інновації та інноваційна 
діяльність. Цифрову трансформацію можна уявити 
як зміни, які спричинені трьома взаємопов’язаними 
чинниками: нові технології, нові бізнес-моделі, нові 
звички.

Поєднання інформаційно-технологічних іннова-
цій у агросфері з процесами цифрової трансформації 
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дає підстави для виникнення нового виду інновацій – 
цифрових агроінновацій – новостворених (застосо-
ваних) і (або) вдосконалених конкурентоздатних ін-
формаційних технологій щодо використання елек-
тронно-цифрових пристроїв, засобів, систем та на-
лагодження електронно-комунікаційного обміну між 

ними, що істотно поліпшують структуру та якість 
сільськогосподарського виробництва, управління 
агровиробничими та суміжними процесами й мають 
на меті підвищення конкурентоспроможності націо-
нального аграрного сектору і забезпечення сталого 
розвитку агросфери.
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DIGITAL TRANSFORMATION AND INNOVATION IN THE AGRICULTURAL SECTOR:  
LEGAL ASPECTS OF THE RELATIONSHIP AND LEGAL FEATURES

Problem setting. The article is devoted to the study of certain issues of correlation between the agrarian and legal 
categories “digital transformation of agrarian relations” and “innovation activity in the agrarian sector”, and to the dis-
closure of their legal features.

Purpose of the research. The need to differentiate between the categories “digital transformation of agrarian rela-
tions” and “agro-innovation activity”, to study their interconnection and to distinguish their legal features is due to the 
growing relevance of digital technologies in the agrarian sector, the need to implement global sustainable development 
goals in the agrarian sector and to ensure further development of agrarian legal doctrine, and is aimed at further improve-
ment of legal regulation of these relations.

Analysis of recent researches and publications. Leading representatives of agrarian law emphasize that modern 
agrarian law and agrarian legislation have reached their maximum development on traditional methodological foundations 
and, as a result, innovative updating of the subject matter of agrarian law is of utmost relevance

Article’s main body. At the doctrinal level, it is noted that innovation is not only a new product or service, but also 
a new technological process, a way of organizing production, changing the structure and creating new markets aimed at 
meeting the needs of a market segment and obtaining economic benefits. Innovations are systemic in nature, leading to 
changes at all levels of an agricultural enterprise, as successful implementation requires the interaction of all elements.

Leading representatives of agrarian law emphasize that modern agrarian law and agrarian legislation have reached 
their maximum development on traditional methodological foundations and, as a result, innovative updating of the subject 
matter of agrarian law is of utmost relevance

The need to differentiate between the categories “digital transformation of agrarian relations” and “agro-innovation 
activity”, to study their interconnection and to distinguish their legal features is due to the growing relevance of digital 
technologies in the agrarian sector, the need to implement global sustainable development goals in the agrarian sector and 
to ensure further development of agrarian legal doctrine, and is aimed at further improvement of legal regulation of these 
relations.

The author establishes that legal regulation of relations in the field of implementation of agro-innovations is carried 
out on the basis of general provisions of legislation, but even under the legal regime of martial law, legislative support 
for the introduction of innovative technologies into the agro-industrial complex is considered to be one of the priority 
areas of the State agrarian policy.

The article points out the following characteristic, specific features of agrarian innovations, such as a long process of 
implementation, mostly improvement, dependence on climatic conditions and natural zone, etc. These features distinguish 
agrarian innovations from innovations in other sectors of the economy.

Conclusions and prospects for the development. The author has identified the links between the digital transforma-
tion of agricultural relations and innovations, and innovative activities in the agricultural sector, and as a result, the author’s 
own definition of “digital agro-innovations” is proposed. Particular attention is paid to information and technological 
agro-innovations as a separate type underlying the digital transformation of relations in the agricultural sector.

It is concluded that there is a two-way interaction between digital transformation and innovation in agrarian relations, 
since the former is becoming a new basis for the functioning and development of the innovation sphere, and the develop-
ment of innovations demonstrates an acceleration of the pace of development of digital transformation of agrarian relations. 
At the same time, the author of the article states that digital transformation is a generalized concept, unlike innovation 
and innovation activity, since the latter are the constituent components of digital transformation of agrarian legal relations 
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which belong to the sub-branch of agro-innovation law in the system of the complex branch of modern agrarian law of 
Ukraine.

Key words: digital transformation, agrosphere, agrarian relations, agro-innovation activity, agro-information rela-
tions, digital innovations, agro-innovations.

За ДСТУ 8302:2015 цю статтю слід цитувати:
Мірошніченко О. В. Цифрова трансформація та інноваційна діяльність в агросфері: правові аспекти 

співвідношення та юридичні ознаки. Право та інновації. 2024. № 2 (46). С. 74–80.


